现代金报 / 特别报道 / A02

2025年10月3日 星期五 责编:俞素梅 张亮 美编:徐哨 审读:邱立波

如何让小棋手学业与围棋并重?中城小学探索体教融合新路径

宁波少年围棋队中城班开班

"以棋启智,以棋明德……我们愿勤学苦练,尊重对手,胜不骄、败不馁……"9月29日,宁波市中城小学的报告厅里,首批13名围棋学员的宣誓铿锵有力,这所与围棋有着深厚渊源的学校迎来了新的里程碑——宁波少年围棋队中城班(以下简称"中城班")正式开班。

实业巨子、应氏围棋计点制创造人应昌期先生的弟弟应昌明,中国围棋协会原副主席、中城班名誉总教练华学明,中国围棋职业棋手、围棋世界冠军范廷钰九段亲临现场见证。

现代金报 | 甬派记者 马亭亭 通讯员 徐红露



华学明为中城班授旗。记者 张培坚 摄

А

分级不分龄,每天学棋4小时 首批13名小棋手入读

宁波围棋少年队中城班的创立, 源于一个现实困境。

"宁波学围棋的孩子很多,每年考级人数达2万多人次。但到了一定阶段,孩子们就面临艰难选择:是冲击职业道路,还是专心于学业?"宁波市围棋协会主席范江道出痛点。

转机来自中城小学去年在一年级试点的围棋班:20名学生每天下午进行2小时专业训练,只用一年时间就完成了普通围棋培训机构两年的课程,多名学生升入业余1段,且文化课成绩仍名列前茅。

经过多方调研论证后,今年,宁 波市围棋协会、宁波市全民健身指导 中心、宁波市江北区教育局(体育局) 以及宁波市中城小学四方共同创办 宁波围棋少年队中城班。

班级优先面向宁波招生,空余名

额辐射全国。一年级新生业余3段以上直接录取,二年级、三年级学生业余5段直接录取,其余择优选拔。首期13名学员中,不乏从湖南、山东,以及浙江舟山等地慕名而来的小棋手。

未来,中城班计划扩大为精英班(甲队)、卓越班(乙队)、特长班(丙队)共3个班级,每班20人,打造围棋后备人才培育基地。

宁波市围棋协会副主席、中城小学校长徐扬威介绍,中城班的创新核心在于"分级不分龄",小学员们上午随班学习文化课知识,下午课后跟随职业教练进行围棋专项学习,每天确保4小时学棋时间。学校配备德育导师与学业管理团队,还可为外地学生或上学路途较远的本地学生协调住宿。

"我们给家长和孩子多了一个选 择权。在小学阶段,孩子可以围棋与 学业并重。如果确实有天赋,可以走职业发展道路;如果发现无法突破瓶颈,也能继续保持学业优良。"徐扬威表示,期待不久的将来,这些孩子能够跳出宁波,走向全省、全国乃至全世界的围棋舞台。

"据我所知,这是全国首个在公办学校内将围棋如此深度融入义务教育体系的尝试。"范江表示,中城班的开班,标志着一种全新的体教融合模式的探索,是我市围棋进校园的一次跨越,为宁波市围棋后备人才培养注入力量。

在大刀量。 华学明也表示,希望这种体教融 合模式推广到更多的学校、更多的城市,打下坚实的围棋人才基础。她希 望小棋手们利用良好的条件和氛围, 学好文化,练好围棋,成长为优秀人



热爱让他们从五湖四海奔赴而来 有山东妈妈来甬全职陪读

中城班首批13名学员,每一个身影背后,都是一个家庭为梦想做出的选择。他们从五湖四海而来,被同一个"棋学双修"的梦想吸引。

今年8岁、读三年级的王晟熙从 山东烟台远道而来,目前围棋业余5 段。"当时的感觉就是特别心动,这是 一个很难得的好机会。"妈妈曲女士 通过公众号看到招生信息后就被吸 引了。她坦言,孩子以前在培训机构 学棋,难以兼顾文化课,而中城班"两 条腿走路"的模式,解开了她的心结。 于是,曲女士毅然辞职,来到宁波陪 读。

7岁的一年级学生曹仁周来自宁波鄞州,围棋业余3段。一年前,他在社区公益课上初识围棋,从此痴迷。妈妈周女士从生活细节里感受到了儿子对围棋的热爱:发烧到38℃,他不想去幼儿园了,但围棋班的课爬也要爬去;在外旅游,他常常问"能不能回去下围棋了";有时候一大早,家长还在睡眼惺忪中,却听到他打开iPad下棋的"吠吠"声。

"我自己40岁了,生活中也没碰到过这么热爱的事情。小孩既然有,做家长的要全力支持。"曹仁周这份

对围棋的罕见痴迷,让父母在听到中城班的招生信息后毅然行动。现在,周女士每天往返于鄞州南部商务区与江北慈城之间,下班后驱车一个多小时赶去陪宿,保障孩子的学习与日常生活。

尽管来自不同的地域,但这些学员及家长都选择了中城班提供的"两条腿走路"路径。他们看重的是,孩子的热爱能被专业地滋养,而人生的棋局,不必因过早的"断舍离"而失去更多可能。



围棋世界冠军范廷钰九段指导中城班学员。通讯员 徐哲霄 摄



一方水土弈方圆 应昌期与故乡的不了棋缘

当天,还举行了《黑白世界的诺贝尔——应昌期的故事》连环画赠送仪式。该连环画通过100多幅作品,生动再现了应昌期与围棋的故事。

成立于1904年的中城小学,与围棋有着不解之缘。抗日战争时期,学校的围棋教育便已名噪一时。应昌期的父亲应星耀,从宁波府师范学堂毕业后,曾在此担任校长35年,当时,学校就把围棋列人课程表中,校园里弥漫着浓厚的弈棋氛围。

1917年,应昌期在慈城出生。 5岁那年,他在父亲的校园里第一次看到老师们下围棋,瞬间被黑白棋子吸引,从此便步入围棋世界。 天资聪颖的应昌期学棋神速,1928年,11岁的他便夺得慈溪县围棋比赛冠军,成了名扬乡里的少年围棋手。

应昌期在中城小学度过了快乐的少年时期,后来远赴他乡创业,成为中国金融界、实业界著名人士,更创立应氏围棋计点制规则,被誉为"黑白世界的诺贝尔"。他创办的"应氏杯"世界职业围棋锦标赛,被视为围棋界的"奥林匹克运动会"。

1988年,应昌期返乡省亲,见 母校管理有方,倍感欣慰,决定由 应星耀之孙应明皓为代表人捐资 140余万美元重建中城小学。

1991年新校舍落成后,受应昌期"振兴中华围棋"精神影响,历任校长都十分重视围棋教育,全面开设围棋课程,开展围棋普及教育。此后,应氏家族多次邀请围棋名家来校指导围棋教育,捐资150万作为学校围棋教育基金。如今,该校是全国围棋特色学校、全国棋类实验学校、浙江省围棋育苗工程十佳育苗基地、宁波市围棋训练基地。

应昌期的弟弟、92岁高龄的应昌明先生抚今追昔,感慨万千。他说:"我对这所学校感情很深,这是我大哥(应昌期)在宁波捐资兴建的第一所学校,为家乡做一点事情,我们义不容辞。"望着校园里精神饱满的师生,看着孩子们在专业的围棋教室里专注对弈的身影,应昌明眼中满是欣慰。